BIBLIOGRAPHY

THE HISTORY, STUDY &
ART OF THE BOOK

CATALOGUE SIXTY NINE

The History and Technique of
Bookbinding and the Decoration of Books
together with books on
Paper, Papermaking and Watermarks

Scott Brinded

Antiquarian Books

17 Greenbanks, Lyminge, Kent, CT18 8HG, England
Telephone: 01303-862258 - Fax: 01303-862660
E-mail: stpaulsbib@gmail.com
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ABBEY, J.R. Modern British and French bookbindings from
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Small 8vo, (28)pp., 16 plates, original paper, good.
£22.00

ABBOTT, Kathy. Bookbinding A step-by-step guide. Ramsbury
2010.

Small 4to, 160pp., coloured illustrations throughout,
original cloth in d.w., as new. £19.95

ALBERT, Neale M. The Neale M. Albert Collection of
Miniature Designer Bindings. A catalog of an exhibition
held at the Grolier Club...Photographs by Tom Grill.
New York, Grolier Club, 2006.

Oblong 4to, xii, 212pp., frontispiece portrait, coloured
illustrations throughout, original cloth, in slipcase,
very good. £45.00

ALLEN, Sue and GULLANS, Charles. Decorated Cloth in
America. Publishers' Bindings 1840-1910. Los Angeles
1994,

8vo, 107pp., coloured illustrations, original paper,
good. £25.00
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ALMACK, Edward. Fine 0ld Bindings with other interesting
miscellanea in Edward Almack's Library. London 1913,

Large 4to, viii, 149pp., coloured frontispiece and 26

.plates in colour and gold, (all of bindings, faintly

offset), 25 black and white plates, (mostly of bindings),
original two-colour buckram, gilt, g.t., uncut, a bit
soiled and hinges strengthened. Limited edition of 200
copies signed by Blades, the publishers. £125.00

AVERY, Samuel Putnam. Catalogue Raisonnee, Works on
Bookbinding: practical and historical, from the collection
of Samuel Putnam Avery. Compiled by Charles Alexander
Nelson. New York, privately printed, 1903. Reprint 2004.

8vo, iii-xii, 136pp., original cloth, very good. £35.00

Besterman 905. Breslauer, Uses of Bookbinding Literature,
P.20. Schmidt-Kunsemuller 17.

A reissue of the catalogue of the first exhibition of
books about bookbinding to be held, originally published
in an edition of just 100 copies. Described 120 books,
plus a similar number of actual bindings, all from Avery's
collection.

BANISTER, Manly. The Craft of Bookbinding. New York 1993.
8vo, 160pp., illustrations, original paper, good. £6.00
BENNETT, Jeanne. Hidden Treasures: the History and

Technique of Fore-edge Painting. Granbury 2012,

4to, ix, 206pp., coloured illustrations throughout,
original cloth in d.w., new. £40.00

A first-ever guide to the physical concept of fore-edge
paintings incorporating a detailed instruction manual for

the production of this highly individual form of decoration.

BENNETT, Stuart. Trade Bookbinding in the British Isles
1660-1800. New Castle and London 2004.

4to, 176pp., over 200 coloured illustrations, original
cloth in d.w., very good. £45.00

The first fully illustrated book on the subject. Provides
new evidence to show that books were laergely sold ready-
bound in various types of leather as well as in boards or
wrappers, with a wide array of pictorial documentation.



11.

12.

13.

14,

BODLEIAN LIBRARY. Gold-Tooled Bookbinding. Oxford 1951.

8vo, 7pp., 24 plates, original paper, good. Bodleian
Picture Books no. 2. £5.00

BOSS, Thomas. Bound to be the Best. The Club Bindery.
Catalogue of an exhibition at the Grolier Club.,..with
an essay by Martin Antonetti. Boston 2004 (sic 2005).

Large 4to, 137, (2)pp., coloured tipped-in frontispiece,
illustrations, (26 full-page and in colour of which 2
are tipped-in), original blue cloth, gilt, with an
accompanying folder of 79 platés, (60 of tools and 19

of bindings), the whole in slipcase, very good. 1 of 15
de-luxe copies thus, from an edition of 515 copies, with
the relevant correction in manuscript to the limitation
leaf. £450.00

Also, a copy of the 'ordinary' edition, without the
folder of extra material, very good. £120.00

A finely produced catalogue of the fine bindings produced
by the Club Bindery from 1895-1908. This exhibition was
the first to be devoted entirely to these books since
1906 and the, invariably, full-page illustrations make
this a fine addition to the literature of bookbinding.

BRAY, Dirck de. A Short Introduction in the Binding of
Books. Edited by Koert van der Horst, Clemens de Wolf,
Translated by Harry Lake. Uithoorm 2012.

Revised and enlarged edition, oblong 8vo, 15lpp.,

(parallel English and Dutch text), coloured illustrations,

original cloth, as new. Limited edition of 500 copies.
£50.00

Reproduces this manual devoted to plain bookbinding,
written and illustrated by de Bray in 1658, with a full
transcription of the text with editorial comment.

CARTER, John. Binding Variants in English Publishing
1820-1900. (With:) More Binding Variants...London 1932-
1938. Reprint 1989.

2 works in 1 volume, 8vo, (vi), xviii, 172; x, 52pp.,

frontispiece, 15 plates, original cloth in d.w., with a

review appended, very good. Limited edition of 500 copies.
£60.00
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CHEVALIER COLLECTION of English Twentieth-Century
Bookbindings and a selection of Modern Continental/
European Bookbindings...New York, Christie's, 1990.

Small 4to, 125pp., coloured illustrations, original
paper, price-list loosely inserted, very good. £25.00

A fantastic collection of over 120 bindings centred on
the work of Sangorski & Sutcliffe,

CLOONAN, Michele Valerie. Early Bindings in Paper, A
brief history of European hand-made paper-covered books
with a multilingual glossary. Boston, MA., 1991.

8vo, xi, 146pp., 8 plates, original printed boards,
good. £30.00

COCKERELL, Douglas. Bookbinding, and the Care of Books.
A text-book for bookbinders and librarians. London 1948,

Fourth edition, small 8vo, xvi, 17-333pp., (3)pp ads.,
frontispiece, illustrations, original quarter holland,
a little rubbed, backstrip becoming loose and upper
hinge weak, ex-library copy (though with just a stamp
on title verso and minor vestiges of label removal from
front endpapers). £10.00

COCKERELL, Sydney M. The Repairing of Books. London
1958.

First edition, small 8vo, 110, (4)pp., frontispiece,
illustrations, original cloth in very slightly chipped
d.w., good. £20.00

COLIN, Georges. La reliure feminine et les arts du cuir
en Belgique a la Belle Epoque. Brussels 2004.

8vo, 103pp., 10 full-page coloured illustrations,
original cloth, good. £50.00

CONIHOUT, Isabelle de and RACT-MADOUX, Pascal. Reliures
Francaises du XVIIe siecle. Grands decors (1615-1665)
et reliures pour les curieux (1690-1710). Chantilly 2002.

Large 8vo, 112pp., coloured illustrations throughout,
original paper, very good. £25,00

An exhibition catalogue of a superb array of 49 bindings
from the collections at the Musee Conde. A fine work.
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CONIHOUT, Isabelle de, HOBSON, Anthony, LOPEZ VIDRIERO,
Maria Luisa etal. Great Bindings from the Spanish Royal
Collections: 15th-21st centuries. Madrid 2012.

8vo, 352pp., 206 coloured illustrations, original cloth-
backed boards. New. £35.00

A fine exhibition catalogue describing some 250 volumes
from the Spanish royal collections.

CONROY, Tom. Bookbinders' Finishing Tool Makers 1780-1965.
New Castle and Nottingham 2002.

4to, x1ii, 300pp., frontispiece, illustrations, original
cloth, good. £38.00

A directory of the hundreds of toolcutters and the firms
for which they worked during the period covered.

CORON, Antoine., Jean de Gonet, relieur. Avec des textes
de Fabienne Le Bars, Gilbert Lascault et Jean de Gonet.
Paris 2013.

8vo, 360pp., 150 illustrations, original paper. New.
£35.00

Accompanied an exhibition at the Bibliotheque nationale,
the first for some 35 years on Gonet.

COX, Alfred J. The Making of the Book; A Sketch of the
Book-Binding Art. Edited with an introduction by Paul S.
Koda. New Castle 1986.

8vo, (8-)88pp., frontispiece, illustrations, original
cloth, good. £15.00

Includes a facsimile reprint of one of the Cox Bindery's
trade catalogues of 1878. The bindery was the largest in
the American Mid-West in the second half of the 19th
century.

CULOT, Paul. Jean-Claude Bozerian. Un moment de l'ornement
dans la reliure en France. Brussels 1979.

4to, 107pp., illustrations, (mostly full page), original
cloth, very good. £70.00
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CULOT, Paul and SORGELOOS, Claude (ed.) Quatre Siecles
de Reliure en Belgique 1500-1900. Brussels 1989-98.

3 vols., 4to, over 650 illustrations, (57 in colour),
original paper, good. ea.£55.00

A fully illustrated survey of Belgian bindings, including
indexes of binders, printers, provenances etc.

DAVENPORT, Cyril. Cameo Book-Stamps figured and
described. London 1911.

Large 8vo, xvi, 208pp., illustrations, original buckram,
g.t., uncut, with a replica of the book-stamp of Demetrio
Canevari, (physician to Pope Urban VII), on upper cover,
a little rubbed but still good. £140.00

Schmidt-Kunsemuller 3644.

DAVENPORT, Cyril. English Embroidered Bookbindings.
London 1899.

Small 4to, xxxi, 113pp., coloured frontispiece, 51 plates,
(5 in colour), original cloth, gilt, very lightly rubbed
(as usual), good. £95.00

Schmidt-Kunsemuller 3636.

DAVENPORT, Cyril. English Heraldic Book-Stamps figured and
described. London 1909.

Large 8vo, viii, 451pp., frontispiece with tissue-guard
lettered in red, illustrations, original cloth, g.t.,
uncut, slightly rubbed (as usual), old signature on front
free endpaper, good. £80.00

Schmidt-Kunsemuller 1732.

DAVENPORT, Cyril. Roger Payne English Bookbinder of the
Eighteenth Century. Chicago, Caxton Club, 1929.

4to, xx, 80, (4)pp., frontispiece, 32 plates, (13 in
colour), illustrations, original gilt-framed cloth, g.t.,
uncut, backstrip very lightly faded but very good, book-
plate. Limited edition of 250 copies. £275.00

Piehl XXX. Schmidt-Kunsemuller 4999,
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DAVENPORT, Cyril. Royal English Bookbindings. London
1896.

Small 4to, 96pp., plates, (many in colour),
illustrations, original cloth, a little faded, upper
hinge worn, ex-libarry copy with the usual marks and
with a stamp on each plate (though not on image).£25.00

DAVENPORT, Cyril. Samuel Mearne, Binder to King Charles
IT. Chicago, Caxton Club, 1906.

4to, 118, (1)pp., frontispiece, 24 coloured plates of
bindings each with accompanying tissue guard printed in
red, original quarter cloth, uncut, printed paper label,
backstrip lightly faded and one corner faintly rubbed
otherwise good. Limited edition of 252 copies. £250.00

Piehl XVI. Schmidt-Kunsemuller 4704.

DIEHL, Edith. Bookbinding. Its Background and Technique.
London and New York 1946. Reprint 1980.

2 vols in 1, 8vo, xxi, 251; vi, 406pp., 91 plates,
illustrations, original paper, good. £25.00

DUBANSKY, Mindell. Proper Decoration of Book Covers. The
Life and Work of Alice C. Morse. With Essays by Alice
Cooney Frelinghuysen and Josephine M. Dunn. New York,
Grolier Club, 2008.

Large 4to, 108pp., coloured illustrations, original paper,
very good. £22.00

An exhibition catalogue including a biography of one of
the leading American designers of 19th-century publisher's
bindings.

DUNCAN, Alastair and DE BARTHA, Georges. Art Nouveau and
Art Deco Bookbinding. French Masterpieces 1880-1940.
Preface by Priscilla Juvelis., New York 1989.

4to, 200pp., coloured illustrations, original cloth in
d.w., very good. £85.00

We can also offer a copy of the French edition in like
condition, bookplate. £45.00
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DUVAL, K.D. British Bookbinding Today. With an intro-
duction by Edgar Mansfield. Frenich, Foss, 1975.

4to, 67pp., coloured illustrations, original paper,
price-~list loosely inserted. £18.00

ETHERINGTON, Don. Bookbinding & Conservation. A Sixty-
Year Odyssey of Art and Craft. New Castle 2010.

4to, x, 156pp., illustrations, (largely in colour),
original cloth in d.w., as new. £30.00

Also available as a set of folded sheets. £15.00

The autobiography of this master craft-bookbinder, with
a pictorial catalogue of his designer bindings.

FOGELMARK, Staffan. Flemish and Related Panel-Stamped
Bindings. Evidence and Principles. New York 1990.

4to, xviii, 252pp., 42 plates, original cloth, good.
£45.00

A fresh study of this form of binding indicating that

the stamps were cast in metal and produced ‘'en masse' and
not necessarily engraved by hand.

'Dr. Fogelmark has done something that is rare in
humanities research; he has taken a long-accepted
principle...and overturned it-convincingly so..Like so
much of the earlier work..overtaken by S. Fogelmark's
revolutionary Flemish and Related Panel-Stamped Bindings'
- Foot, 'The Library' & 'Book Collector', (2000-02).

'In sum, one may simply say that Fogelmark's study is
revolutionary. This is the first conceptual advance...
since the genral methodology..was codified a hundred
years ago..will soon be seen to have earned a place as
one of the rare classics...' - Needham, PBSA, (1994).

FOLGER SHAKESPEARE LIBRARY. Fine and Historic Bookbindings
from the Folger Shakespeare Library, by Frederick A.
Bearman, Nati H. Krivatsy (and) J. FRanklin Mowery. With
and introduction by Anthony Hobson. Washington 1992.

4to, 271pp., illustrations, (13 in colour), original
cloth in d.w., very good. £95.00
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40.

41.

42,

43.

44.

FONTAINEBLEAU LIBRARY. Reliures royales de la Renaissance.
La Librairie de Fontainebleau 1544-1570. (Edited by)
Marie-Pierre Laffitte and Fabienne Le Bars. Paris 1999,

4to, 247, (1)pp., illustrations, (almost exclusively in
colour), original cloth in d.w., very good. £55.00

FOOT, Mirjam M. Bookbinders at Work. Their Roles and
Methods. London and New Castle 2006.

Small 4to, viii, 163pp., 66 illustrations, (27 in colour),
original cloth in d.w., very good. £35.00

A detailed analysis of the work of the bookbinder based
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the 16th-18th centuries in France, Germany, Holland and
Britain.

FOOT, Mirjam. The Decorated Bindings in Marsh's Library,
Dublin. Aldershot 2004.

8vo, xi, (i), 130pp., 8 coloured plates, 52 illustrations,
original cloth, very good. £50.00

A study of a large collection of decorated blind or gold-
tooled calf, pigskin and goatskin bindings, each of which
is described in detail. Mainly English work but also
includes examples from the whole of continental Europe.

FOOT, Mirjam M. (ed.) Eloquent Witnesses. Bookbindings and
their History. A volume of essays dedicated to the memory
of Dr. Phiroze Randeria. London and New Castle 2004.

8vo, 328pp., coloured frontispiece, 8 coloured plates,
illustrations, original cloth in d.w., very good. £35.00

Ten essays, edited and expanded versions of previously

delivered lectures by the ditor, Nicholas Pickwoad, David
Pearson, Giles Barber, Marianne Tidcombe etc.

FOOT, Mirjam M. The Henry Davis Gift, A Collection of
Bookbindings. London 2010.

Volume 3 South European Bindings, 4to, 527pp., 423
illustrations, original cloth, as new. £75.00

The triumphal concluding volume to this study.



45.

46.

47.

48.

49,

50.
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of Society. London 1998.

Small 8vo, viii, 122pp., 8 coloured plates, illustrations,
original paper, very good. Panizzi Lectures 1997. £25.00

FOOT, Mirjam. Pictorial Bookbindings. London 1985.

8vo, 64pp., illustrations, (some in colour), original
paper, good. £5.00

FOOT, Mirjam M. Studies in the History of Bookbinding.
London 1993.

8vo, xv, 467pp., c.150 illustrations, original cloth,
gilt, good. £80.00

A collection of articles from a wide variety of published
sources from the previous 12 years.

FRENCH, Hannah D. Bookbinding in Early America. Seven
Essays on Masters and Methods. With catalogues of book-
binding tools prepared by William Spawn. Worcester, MA.,
1986.

Small 4to, xxiv, (ii), 230pp., 95 illustrations, original
cloth, gilt, very good. £30.00

Includes articles on Andrew Barclay, Caleb Buglass, John
Roulstone and F.A. Mayo.

FURSTENBERG, Jean. Die italienischen Renaissance-Einbande
der Bibliothek Furstenberg. Einbandbeschreibungen von
Tammaro de Marinis. Hamburg 1966.

4to, 194pp., 79 facsimiles, original cloth, very good.
£45.00

GIBSON, Strickland. Early Oxford Bindings. London, for

the Bibliographical Society, 1903.

4to, (viii), 69pp., 40 plates, later dark brown morocco,

patterned endpapers, original covers bound in, minor

rubbing to backstrip but still very good. £195.00

Schmidt-Kunsemuller 1960.
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GID, Denise and LAFFITTE, Marie-Pierre. Les Reliures a
Plaques Francaises. Turnhout 1997.

4to, xxxviii, 381pp., illustrations, original paper,
good. Bibliologia 15. £95.00

Describes c.240 examples, all of which are illustrated,

located and given full provenances and references.

GILISSEN, Leon. La Reliure Occidentale Anterieure a 1400
d'apres les manuscits de la Bibliotheque Royale Ier a
Bruxelles. Turnhout 1983,

4to, 182pp., 75 plates, 17 illustrations, original paper,
good. Bibliologia I. £40.00
GREENFIELD, Jane. ABC of Bookbinding. A Unique Glossary..
for Collectors & Librarians. New Castle and New York 1998.
4to, xi, 183pp., over 700 illustrations, original cloth
in d.w., very good. £25.00
GREENFIELD, Jane. The Care of Fine Books. New York 1988.
8vo, ix, (10-)160pp., illustrations, original paper, good.
£15.00
GREENFIELD, Jane. Notable Bindings. New Haven 2002.

8vo, (viii), 86pp., illustrations, original paper, good.
£18.00

Articles previously contributed to the Yale University
Library Gazette, akin to the 'English and Foreign Book-
bindings' series in 'Book Collector.'

GREENFIELD, Jane and HILLE, Jenny. Headbands. How to Work
Them. New Castle 1990.

Second revised edition, 8vo, vii, 88pp., illustrations,
original paper, very good. £8.00

We can also offer a copy in the original cloth format.
£15.00
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GROLIER, Jean. Bookbindings from the Library of Jean
Grolier. A loan exhibition..London, British Museum, 1965.

8vo, xx, 77pp., coloured frontispiece, 139 plates,
original imitation cloth, gilt, very good. £30.00
GUILD OF BOOK WORKERS. 80 Years Later. 80th Anniversary
Exhibition. Washington 1986.

4to, 183pp., illustrations, (some in colour), original
paper, lightly soiled. £10.00
GUMUCHIAN & CIE. Catalogue XII Belles Reliures. Paris
n.d. (c.1930).

4to, vi, 182pp., 135 plates, (1 in colour), contemporary
red half morocco, slightly rubbed, g.t., uncut, book-
plate. £175.00
HARTHAN, John P. Bookbindings. London 1950.

First edition, 8vo, 26pp., 64 plates (from examples in the
Victoria and Albert Museum), original paper, browned and
a little used. £5.00
Also a copy of the 1961 edition, 72 plates, cloth.£12.00
Also, the third revised edition, 150pp, in paper. £14.00
HASLAM, Malcolm. Arts and Crafts Book Covers. Shepton
Beauchamp 2012.

8vo, 120pp., coloured illustrations, original paper, new.
£14.00

Published to accompany the exhibition 'From Rosetti to

Voysey: Arts & Crafts Stamped Book Cover Design' held in
May-July 2012.

HINCKLEY, C.T. A Day at the Bookbindery of Lippincott,
Grambo & Co. New Castle 1988.
8vo, (16)pp., illustrations, original paper, good. £6.00

A facsimile of an articles originally in Godey's Magazine
in 1852.
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HOBSON, Anthony. Apollo and Pegasus. An Enquiry into the
Formation of a Renaissance Library. With a list and
index of '"Apollo and Pegasus' bindings, nine appendices
with documents and a genral index. Amsterdam 1975.

4to, xviii, 250pp., coloured frontispiece, 33 plates,
(1 in colour), illustrations, original cloth in d.w.,
good. £120.00

HOBSON, Anthony. Humanists and Bookbinders. The Origins
and Diffusion of the Humanistic Bookbinding 1459-1559,
with a census of historiated plaquette and medallion
bindings of the Renaissance. Cambridge 1992.

4to, xix, 296pp., coloured frontispiece and 4 coloured
plates, 198 illustrations, original cloth in d.w., very
good. £80.00

A splendid book, the first important study in over 60
years of north Italian and Parisian bindings.

HOBSON, A.R.A. The Literature of Bookbinding. London,
National Book League, 1954,

Small 8vo, 16pp., original printed paper, good. £10.00

HOBSON, Anthony. Renaissance Book Collecting. Jean Grolier
and Diego Hurtado de Mendoza. Their Books and Bindings.
Cambridge 1999.

4to, xix, 275pp., coloured frontispiece, 86 illustrations,
(almost entirely of bindings), original cloth in d.w.,
very good. £95.00

A comparative study of these two major l6th-century
libraries, with full catalogues provided for the first
time. A work of major importance in the field.

HOBSON, A.R.A. Bookbinding & Other Bibliophily. Essyas in
honour of Anthony Hobson. Edited by Dennis E. Rhodes.
Verona 1994.

8vo, 365, (1)pp., illustrations, original cloth in d.w.,
very good. £75.00
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HOBSON, G.D. English Binding before 1500 The Sandars
Lectures 1927, Cambridge 1929.

Folio, (12), 58pp., 55 plates, illustrations, tables,
original cloth, g.t., lightly rubbed. Limited edition
of 500 copies. £225.00

We can also offer an ex-library copy with the usual
marks in like condition to the above. £150.00

HOBSON, G.D. Les Reliures a la Fanfare. Le Probleme de
1's Ferme (%). Une etude historique et critique de l1l'art
de la reliure en France au XVIe siecle fixee sur le style
a la fanfare et 1l'usage de 1's ferme. Amsterdam 1970.

Deuxieme edition, augmentee d'un supplement contenant
des additions et corrections par Anthony Hobson, 4to,
xiii, 151, 17pp., coloured frontispiece, 36 plates,
(some in colour, a few folding), illustrations, original
cloth, very good. £125.00

HOBSON, G.D. Studies in the History of Bookbinding.
London 1988.

8vo, (viii), 421pp., illustrations, original cloth, good.
£75.00

A reissue of 15 contributions drawn from various learned
periodicals.

HOBSON, G.D. Thirty Bindings. Selected from the First
Edition Club's seventh exhibition, held at 25 Park Lane,
by permission of Sir Philip Sassoon, Bart. London, First
Edition Club, 1926.

Large 4to, xii, 68pp., 30 plates, (mostly in colour and
faintly offset), original buckram, gilt, very lightly
rubbed at extremities, g.t., uncut, presentation
inscription on front free endpaper. Limited edition of
600 copies. £125.00

HORNE, H.P. The Binding of Books. An Essay in the History
of Gold-Tooled Bindings. London 1915.

Second edition, 8vo, xvi, 232pp., frontispiece, 8 plates,
original cloth, printed paper label, backstrip faded.
£25.00
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HUNT BOTANICAL LIBRARY. The Tradition of Fine Bookbinding
in the Twentieth Century. Catalogue of an exhibition...
Compiled by Bernadette G. Cullery & Elizabeth A.
Mosimann. Essys by Jean Gunner, Bernard Middleton &
Marianne Tidcombe. Pittsburgh 1979.

Large 4to, 129pp., 93 illustrations, (20 in colour),
original quarter cloth, corners lightly knocked. £25.00

JAMIESON, Eleanore. English Embossed Bindings 1825-1850.
Cambridge 1972.

Large 8vo, viii, 95pp., 24 plates, original printed
wrappers, good. Cambridge Bibliographical Society
monograph no. 7. £25.00

JOHNSON, Arthur W. The Repair of Cloth Bindings. A
Manual. New Castle and London 2002.

8vo, 115pp., illustrations, original cloth in d.w., very
good. £25.00

KER, Neil R. Fragments of Medieval Manuscripts used as
Pastedowns in Oxford Bindings with a Survey of Oxford
Binding c.1515-1620. Oxford 1954. Reprint, with corrigenda
and addenda, 2004.

Small 4to, xx, 278, 29pp., 14 plates, original quarter
cloth, good. £45.00

A hugely valuable book which has been newly cross-referenced
to David Pearson's companion volume on Oxford binding.

KING, Edmund M.B. Victorian Decorated Trade Bindings 1830-
1880. A Descriptive Bibliography. London and New Castle
2003.

4to, xxiii, 324pp., 32 coloured plates (of 91 bindings),
illustrations, original cloth, gitl, very good. £75.00

A fine bibliography describing 752 books in great detail.
Concentrates on those with cover designs signed either by
the artist or by those known to have been responsible for
them.
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KRUPP. Andrea. Bookcloth in England and America 1823-50.
New York, New Castle and London 2008.

8vo, x, 92pp., 60 coloured illustrations, original paper,
very good. £20.00

A fine survey originally published in 'Papers of the
Bibliographical Society of America' (2006).

KYSTER, Anker. Bookbindings in the Public Collections of
Denmark. Copenhagen 1938.

Volume 1 The Royal Library Copenhagen, (all published),
large 4to, 128pp., coloured frontispiece, 56 illustrations,
(54 full-page, 6 in colour), contemporary quarter morocco,
faintly rubbed but very good. Limited edition of 250
copies. £350.00

Schmidt-Kunsemuller 1023.

LAFFITTE, Marie-Pierre. Reliures royales (1515-1559) du
Department des Manuscrits (du Bibliotheque nationale).
Paris 2001.

8vo, 133pp., illustrations, (including 32pp in colour),
original paper, very good. £15.00
LEUTZ, Pamela Train. The Thread that Binds. Interviews

with Private Practice Bookbinders. New Castle 2010.

8vo, (viii), 335pp., illustrations, original cloth in d.w.,
as new. £32.00

Also available paperbound. £20.00
21 interviews with American private bookbinders including
Tini Miura, Eleanore Ramsey and Don Etherington inter alia.
LEWIS, Roy Harley. Fine Bookbinding in the Twentieth

Century. Newton Abbot 1984.

4to, 151pp., 33 coloured and 82 black and white
illustrations, original cloth in d.w., very good. £25.00
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LHOTKA, Edward R. ABC of Leather Bookbinding. An
Illustrated Manual for Traditional Craftsmanship. New
Castle 2000.

Large 8vo, xii, 141, (1)pp., illustrations, original
cloth in d.w., very good. £35.00

Also available paperbound. £20.00

Designed as a step-by-step guide to leather binding. The
author spent nearly 50 years working for R.R. Donnelley
& Sons, one of America's most prestigious firms.

LIESEN, Bruno and SORGEL0OOS, Claude. Le Rayonnement des
Moretus. Brussels 2006.

4to, 287pp., coloured illustrations, original paper, good.
£50.00

A fine study of a marvellous collection of bindings found
on 129 editions of the house of Moretus, assembled by
Eric Speeckaert. Each is illustrated in colour and
described in the fullest detail.

LINDSAY, Jen. Fine Bookbinding a technical guide. London
and New Castle 2009.

Small 4to, 215pp., coloured frontispiece, illustrations,
original paper, very good. £35.00

LOUDON, J.H. James Scott and William Scott Bookbinders.
London 1980.

Large 8vo, xxvi, 414pp., full-page illustrations, (1
folding), original cloth in d.w., very good. £35.00

MACCHI, Federico & Livio. Atlante della Legatura Italiana.
I1 Rinascimento (XV-XVI secolo). Milan 2007.

Small 4to, 295pp., 115 illustrations, (27 in colour),
errata leaf loosely inserted, original paper, very good.
£90.00



88.

89.

90.

91.

92.

MACCHI, Federico & Livio. Dizionario Illustrato della
Legatura. In collaborazione con Milena Alessi.
Introduzione di Michel Wittock. Milan 2002.

4to, xxix, (iii), 617pp., extensively illustrated,
original cloth in d.w., good. £250.00

MCDONNELL, Joseph and HEALY, Patrick. Gold-Tooled
Bookbindings Commissioned by Trinity College Dublin in
the Eighteenth Century. Dublin 1987.

Large 4to, xviii, 340pp., coloured frontispiece, 105 full-
page illustrations, (8 in colour), original cloth in d.w.,
very good. £75.00

MCKITTERICK, David. 0ld Books, New Technologies. The
Representation, Conservation and Transformation of Books
since 1700. Cambridge 2013.

8vo, x, 286pp., illustrations, original cloth in d.w.
New. £45.00

Wide-ranging study on the historical approach of the
preservation of old books concentrating on rebinding,
counterfeiting and other imitations as pratised in the
18th century and the early forms of facsimile reproduction
during the 19th century.

MCLEAN, Ruari. Victorian Publishers' Beok-Bindings in
Cloth and Leather. London 1974.

4to, 160pp., illustrations, (some in colour), original
cloth in d.w., good. £65.00

Schmidt-Kunsemuller 7097.

MCLEAN, Victorian Publishers Book-Bindings in Paper.
Berkeley and Los Angeles 1983.

4to, 112pp., frontispiece, illustrations, (many in colour),

original quarter cloth with pictorial paper sides, in
d.w., very good. £40.00



93, MALAGUZZI, Francesco. Legature del Museo Civico d'Arte

94,

95.

96.

Antica di Torino. Torino 2011.

Large 4to, 243pp., coloured illustrations of over 300
bindings, original paper, good. £60.00

A handsome catalogue of a wide ranging collection from
the 12th century to the present including fine examples
donated to the museum by Petro Antonio Gariazo and
Giuseppe Gatto in 1921,

MALAGUZZI, Francesco. Legature Sabaude. I ferri della
Bottega dei Regi Archivi (1719-1847). Torino 2008.

Small folio, (48)pp., facsimiles, original marbled boards,
good. £30.00

MALAGUZZI, Francesco. De Libris Compactis. Legature di
pregio in Piemonti., Torino 1995-.

8vo, plates, (some in colour), illustrations, original
cloth, corners lightly knocked. ea.£25.00

11 Canavese. 1995. 170pp., 80 plates, (16 in colour).

Il Biellese. 1996. 174pp., 91 plates, (12 in colour).

I1 Vercellese. 1998. 148pp., 94 plates, (16 in colour).
I1 Monferrato e 1l'Alessandrino. 2002. 100pp., 87 plates,
(8 in colour).

L'Astigiano e il Torinese., 2008. 141pp., 82 plates, (10
in colour).

Il Cuneese. 2006. 138pp., 80 plates, (16 in colour).

MALAVIEILLE, Sophie. Reliures et cartonnages d'editeur en
France au XIXe siecle (1815-1865). Paris 1985.

4to, 253pp., 16 coloured plates, illustrations, original
cloth in d.w., good. £75.00

A comparable work for French publisher's cloth bindings
of the period to the work of Ruari McLean for Britain.



97.

98.

99.

100.

101.

'UNEQUALLED BY ANY OTHER PUBLICATION..'

MARINIS, Tammaro de. La Legatura Artistica in Italia nei
secoli XVe-XVI., Florence 1960.

3 vols., large 4to, over 700 plates, (a few coloured and
mounted), original dark blue quarter morocco, g.t.,
uncut, in slipcases, one or two very minor marks but
still a very good set. Limited edition of 500 copies
printed at the Stamperia Valdonega. £950.00

Breslauer, Uses of Bookbinding Literature, p.21. Schmidt-
Kunsemuller 3079.

'The great Italian bookseller-scholar Tammaro de Marinis
covered the history of Italian bookbinding up to ca.
1550...He lists about 3,500 bindings, grouped under the
cities in which they were made...reproducing about 1,500
of them..The work offers a wealth of material unequalled
by any other publication...' - Breslauer.

MARKS, P.J.M. Beautiful Bookbindings. A Thousand Years
of the Bookbinder's Art. London and New Castle 2011.

4to, 192pp., coloured illustrations, original cloth in
d.w., erratum slip loosely inserted, as new. £30.00

A survey of 10 centuries of bindings based on examples

in the British Library.

MARKS, P.J.M. The British Library Guide to Bookbinding.
History and Techniques. London 1998.

Small 4to, 96pp., illustrations, (some in colour),
original paper, good. £12.00
MARTIN, Pierre-Lucien. Bibliotheque Pierre-~Lucien Martin,

Relieur. Vente..20 Mai...Paris, Ader Picard Tajan, 1987.

Small 4to, (x), 190, (2)pp., frontispiece, illustrations,
(some in colour), original paper, slightly used. £15.00

181 lots dispersed following Martin's death in 1985,

MASER, Frederick E. Bookbinding in America 1680-1910 from
the collection of Frederick E. Maser. With an essay by
Willman Spawn. Bryn Mawr, PA., 1983,

4to, 122, (91)pp., coloured frontispiece, illustrations,
(5 full page and in colour), original cloth, good. £30.00



102.

103.

104.

105.

106.

107.

MATTHEWS, Brander. Bookbindings 0ld and New. Notes of a
Book-Lover With an Account of the Grolier Club of New
York. New York 1895. Reprint 1990.

Small 8vo, xiii, 342, (1)pp., illustrations, original
cloth, good. £35.00

MAZAL, Otto. Einbandkunde. Die Geschichte des Buchein-
bandes. Wiesbaden 1997.

4to, 522pp., 65 illustrations, original cloth, good.
Elemente des Buch-und Bibliothekswesens 16. £65.00

MIDDLETON, Bernard C. A History of English Craft
Bookbinding Technique. Foreword by H.M. Nixon. New Castle
and London 2000.

Fourth revised edition, 8vo, xiv, 372pp., frontispiece,
14 plates, original cloth in d.w., very good. £35.00

We can also offer a copy of the third edition, 1988, =xvi,
326pp., 12 plates, original cloth in d.w., good. £20.00

MIDDLETON, Bernard. Recollections. A Life in Bookbinding.
Foreword by Marianne Tidcombe. New Castle and London 2000.

Large 8vo, xii, 126pp., 86 illustrations, (46 in colour),
original cloth in d.w., very good. £25.00

MIDDLETON, Bernard. The Restoration of Leather Bindings.
New Castle and London 1998.

Third edition revised and expanded, 4to, xv, 304pp.,
frontispiece portrait, illustrations, original cloth in
d.w., very good. £25.00

MIDDLETON, Bernard C. Twenty-Five Gold-Tooled Bookbindings
An International Tribute to Bernard C. Middleton's
"Recollections." Edited by Marianne Tidcombe. New Castle
1997,

4to, 76pp., illustrations, (25 in colour of the bindings),
original cloth, very good. 1 of 200 copies thus signed by
Middleton. £57.00

Also available as a paperback, unsigned. £27.00



108.

109.

110.

112.

MITCHELL, William Smith. A Catalogue of the Bookbindings
in the University Library Newcastle upon Tyne (l4th
century to 1800). (Newcastle 1974).

4to, typescript, original limp binding, without formal
covers (as issued), with two small exhibition catalogues
from 1966 appended. £45.00

MIURA, Kerstin Tini. A Master Bibliophile's Bindings.
Tini Miura 1980-1990. Tokyo 1991.

Folio, 199pp., printed in colour throughout, original
cloth in d.w., very good. £90.00

A continuation of 'My World of Bibliophile Binding' (see
below), the English edition of which appeared in 1984.
Includes a catalog of 169 bibliophile bindings executed in
these years together with designs for commercial book
production and posters.

MIURA, Kerstin Tini. My World of Bibliophile Binding.
Berkeley and London 1984,

Large 4to, xiv, 216pp., (152pp of which comprise coloured
illustrations, all but one of which are of bindings, some
folding), black and white illustrations, original cloth,
in slipcase, errata slip loosely inserted, bookplate,
minor adhesion damage to front free endpaper, good.
£150.00

'0f all books about modern bindings, this is one of the
most spectacular...'-Bernard Middleton, in the preface.

MORRIS, Ellen K. and LEVIN, Edward S. The Art of Publishers'
Bookbindings 1815-1915. An Exhibition held at the Grolier
Club..17 May-29 July..Foreword by Ruari McLean. Afterword

by Sue Allen. Los Angeles 2000.

Small folio, (ii), 127, (3)pp., 254 coloured illustrations,
original quarter cloth with pictorial paper sides, in
slipcase, very good. 1 of 100 copies thus, numbered and
signed by the authors.

NARDELLI, Franca Petrucci. Fra Stampa a Legature. Edited
by Chiara Carlucci. Rome 2000.
8vo, 304pp., illustrations, original paper, good. £25.00

A collection of papers originally published in La
Bibliofilia and other learned journals.



113.

NARDELLI, Franca Petrucci. Guido dallo studio della
legatura a libraria. Milan 2009.

8vo, 264pp., illustrations, original paper, good.
£26.00

A guide to the history and techniques of, largely,
eastern style bindings from Coptic Egypt to the present,
'an ideal introduction to its subject' (Book Collector).

NARDELLI, Franca Petrucci. Legatura e Scrittura. Testi
celati, messaggi velati, annunci palesi. Florence 2007.

8vo, x, 208pp., 82 illustrations, original paper, good.
£25,00

Studies the relationship between bookbindings and any
notes and annotation inscribed on or inside a bindings
covers,

115.NEEDHAM, Paul. Twelve Centuries of Bookbindings: 400-

116.

117.

1600. New York and London 1979.

4to, xxvii, 338pp., coloured frontispiece tipped-in,

full-page illustrations, (6 in colour), original paper,

spine faded, book label, prospectus loosely inserted.
£75.00

Extensive descriptions of 100 bindings exhibited at the
Pierpont Morgan Library.

NEW BOOKBINDER. JOurnal of Designer Bookbinders. Volume

7 1987.

4to, 100pp., illustrations, original paper, good. £2.00
NIXON, Howard M. British Bookbindings presented by Kennth
H. Oldaker to the Chapter Library of Westminster Abbey.

London 1982.

Small 4to, 159pp., 71 illustrations, (almost entirely
full page), original cloth, good. £75.00

Schmidt-Kunsemuller 3527.



118.

119.

120.

121.

NIXON, Howard M. Broxbourne Library. Styles and Designs
of Bookbindings from the twelfth to the twentieth
century, With an introduction by Albert Ehrman. London,
for the Broxbourne Library, 1956.

Large 4to, x, 251pp., coloured frontispiece, 118
illustrations of bindings, (almost completely full page,
4 in colour), original quarter vellum, blue morocco
label, lightly soiled, one or two minor spots internally
but still a very good copy. Limited edition of 300
copies. £950.00

NIXON, Howard M. English Restoration Bookbindings. Samuel
Mearns and his contemporaries. London 1974.

Small 4to, 48pp., coloured frontispiece, original paper,
signature on upper cover, good. £7.00

NIXON, Howard M, Five Centuries of English Bookbinding.
London 1979.

Large 8vo, 232, (9)pp., 100 full-page illustrations,
original cloth in very slightly torn d.w., good. £45.00

The valuable collection of the first one hundred essays
by Nixon, originally contributed to 'Book Collector.'

'A WORTHY MEMORIAL TO A GREAT COLLECTION'

NIXON, Howard M. Twelve Books in Fine Bindings from the
Library of J.W. Hely-Hutchninson described and discussed..
London, Roxburghe Club, 1953.

Large folio, (xvi), 77pp., frontispiece in gold and
colours, 14 plates, (all of bindings, 2 coloured, the
others tinted, printed by Emery Walker & Co.), original
red quarter morocco, g.t., uncut, cloth sides lightly
soiled, old sellotape adhesion marks on front endpapers
(including free verso), T.L.S. from Hely-Hutchinson to
his brother and a copy of the review from the 'Times
Literary Supplement' loosely inserted. (1 of 100 copies).
£750.00

Barker, Roxburghe Club, pp.211, 226. Hobson p.5. Schmidt-
Kunsemuller 1300.

'..a brilliant study of Thomas Wotton's bindings, proving
their Parisian origins..also contains valuable essays on
English Restoration bindings and on the German binders in
the late eighteenth cnetury'. - Hobson.

'..a worthy memorial to a great collection' - A.N.L. Munby.



122,

123.

124,

OLDHAM, J. Basil., Blind Panels of English Binders.
Cambridge 1958.

First edition, folio, xvi, 56pp., 67 plates, original
buckram, very good. £150.00

We can also offer a copy of the 1990 reprint, original
cloth, good. £50.00

OLDHAM, J. Basil. English Blind-Stamped Bindings.
Cambridge 1952.

First edition, folio, xiv, 74pp., 61 plates, original
buckram, red morocco label, upper cover very lightly
soiled but still very good. Limited edition of 750
copies. £150.00

We can also offer a copy of the 1990 reprint, original
cloth, good. £50.00

Schmidt-Kunsemuller 3513,

Oldham's pair of invaluable works ‘'aim at providing
between them an account of most of the tools known to
have been used on blind-stamped bindings executed in
England...'

OLDHAM, J. Basil. Shrewsbury School Library Bindings.
Catalogue raisonne. Oxford, for the Librarian of
Shrewsbury School, 1943.

First edition, large folio, x1, 183pp., coloured
frontispiece, 62 plates, original red and white cloth,
uncut, one corner lightly knocked but a very good copy
of a handsome book, bookplate. Limited edition of 200
copies. £475.00

Schmidt-Kunsemuller 1139. .
A great catalogue of the bindings at Shrewsbury, almost
entirely English and also including heraldic bindings
from John Taylor's library which passed to the School
in 1766.

We can also offer a copy of the 1990 reprint, original
cloth, good. £95.00

*We should like to point out that while providing texts
the quality of the reproduction of the plates in the
reprint editions is quite feeble and in no way to be
compared with the excellent originals.



125.

126.

127.

128.

129.

PAPANTONIO, Michael. Early American Bookbindings from
the Collection of Michael Papantonio. Worcester, MA.,
1985.

Second edition, enlarged with a list of the Papantonio
Collection now at the American Antiquarian Society,
small 4to, xx, 120pp., illustrations, original paper,
very good. £17.00

PATON, Lucy Allen. Selected Bindings from The Gennadius
Library. With introduction and descriptions. Cambridge,
MA., 1924,

4to, vii, 33pp., 38 plates, (all but 2 in colour),
original cloth, uncut, worn at head and foot of backstrip
and along part of the upper joint. Limited edition of

300 copies. £150.00

Schmidt-Kunsemuller 960.

PEARSON, David (ed.) 'For the Love of the Binding.'
Studies in bookbinding history preented to Mirjam Foot.
London 2000.

4to, xiv, 378pp., frontispiece portrait, 16 coloured
plates, 135 illustrations, original cloth, very good.
£95.00

A handsomely produced collection of 26 essays, all by
leading scholars in the field, including Giles Barber,
Jan Storm van Leeuwen, Nicholas Pickwoad, Anthony Hobson,
Lotte Hellinga etc. etc.

PEARSON, David. Oxford Bookbinding 1500-1640 including
a supplement to Neil Ker's 'Fragments of Medieval
Manuscripts used as Pastedowns in Oxford Bindings'.
Oxford 2000.

Small 4to, xii, 226pp., illustrations, original quarter
holland, very good. Oxford Bibliographical Society
Publications New Series III. £60.00

PRIDEAUX, S.T. An Historical Sketch of Bookbinding. With
a chapter on early stamped bindings by E. Gordon Duff.
London 1893.

First edition, 8vo, viii, 303pp., frontispiece, original
cloth, a little faded and soiled, name-stamp on front
free endpaper, internally good. £60.00

Schmidt-Kunsemuller 14.



130. PRIDEAUX, S.T. A Catalogue of Books Bound by S.T.
Prideaux between MDCCCXC and MDCCCC. London (1900).
Reprint 1979.

8vo, (iv), 20pp., 26 plates, original cloth, good.
Limited edition of 300 copies. £24.00

We can also offer as one of the few copies in dark blue
quarter morocco with marbled sides, good. £40.00

131. QUARITCH, Bernard. A Catalogue of Fifteen Hundred Books
remarkable for the beauty or the age of their Bindings
or as bearing indications of former ownership by Great
Book-Collectors and Famous Historical Personages.
London, Bernard Quaritch, 1889.

4to, xvi, 222pp., 2pp ads., original dark red half roan,
rubbed and worn (as usual), backstrip very defective,
g.t., uncut. £55.00

132. RABY, Julian and TANINDI, Zeren. Turkish Bookbinding in
the 15th Century. The Foundation of an Ottoman Court
Style. Edited by Tim Stanley. London 1993.

Large 4to, x, 245pp., 66 coloured and 85 black and white
illustrations, original cloth, very good. £75.00

133. RAMSDEN, Charles. Bookbinders of the United Kingdom
(outside London), 1780-1840. London, privately printed,
1954,

First edition, small 4to, xv, 250pp., 16 plates, original
buckram, gilt, g.t., good, John Hayward's copy, with 2
A.L.S."'s from Ramsden to Hayward inserted. Limited
edition of 500 copies. £75.00

We can also offer a copy of the 1987 reprint, original
cloth in d.w., good. £10.00

Schmidt-Kunsemuller 3515.
134, RAMSDEN, Charles. French Bookbinders 1789-1848. London
1950. Reprint 1989.

Small 4to, xiv, 228pp., frontispiece, illustrations,
original cloth in d.w., good. £10.00



135.

136.

137.

138.

139.

RAMSDEN, Charles. London Bookbinders 1780-1840.
London 1956.

First edition, small 4to, xiv, 155pp., plates, original
cloth, g.t., in slightly soiled and chipped d.w.
£45.00

We can also offer a copy of the 1987 reprint, original
cloth in slightly torn d.w. £10.00

RELIURES MEDIEVALES DES BIBLIOTHEQUES DE FRANCE.
Turnhout 1998-.

Small 4to, illustrations, original paper, good.
1. Catalogue des reliures medievales conserves a la
Bibliotheque municipale d'Autun ainsi qu'a la Societe

Eduenne. 1998. 174pp, clothbound. £60.00

2. Bibliothque municipale de Vendome. 2000. 290pp.
£75.00

3. Bibliotheque municipale de Reims. 2009. 300pp.
£75.00

La reliure medievale. Pour une description normalisee.
Actes du colloque international (Paris 22-24 mai 2003)
organise par l'Institut de recherche et d'histoire des
textes (CNRS). 2008. 460pp. £75.00

SCHAFER LIBRARY. Europaische Einbandkunst aus Sechs
Jahrhunderten. Beispiele aus der Bibliothek Otto
Schafer. Ausstellung...Katalog-barbeitet Manfred von
Arnim. Schweinfurt 1992.

Folio, xviii, 494pp., full-page coloured illustrations,
original cloth, very good. £80.00

SCHMIDT-KUNSEMULLER, Friedrich-Adolf. Bibliographie
zur Geschichte der Einbandkunst von den Anfangen bis
1985. Wiesbaden 1987.

8vo, xviii, 511pp., original cloth, good. £170.00

SCHUNKE, Ilse. Die Einbande der Palatina in der
Vatikanischen Bibliothek. Vatican City 1962. Reprint
1989.

2 vols in 3, 8vo, x, 353; 913pp., 180 plates,
illustrations, original paper, lightly soield, uncut
and unopened. £85.00



140.

141.

142.

143,

144,

145,

SCIANNA, Nicolangelo. Solving Cases: Book and Paper
Artefact Restoration. Turnhout 2010.

Revised and updated edition in English, 4to, 272pp.,
illustrations, (some in colour), with a full range of
coloured illustrations on accompanying CD-ROM, original
paper, as new. Bibliologia 28. £60.00

SHEP, Robert L. Cleaning and Caring for Books. A
Practical Manual. London 1982.

Small 8vo, 103pp., illustrations, original cloth in d.w.,
very good. £10.00
SMITH, Philip. New Directions in Bookbinding. London 1974.
4to, 208pp., illustrations, (some in colour), original
cloth in d.w., one or two minor spots, signature at head
of half-title. £95.00
The classic work by a master of modern bookbinding.
SOTHEBY. Six Centuries of Book Binding...which will be

sold at auction...London, Sotheby's, 2002.

Small 4to, 250pp., coloured illustrations, original paper,
very good, prospectus loosely inserted. £25.00

311 lots ranging from a 15th-century Spanish binding to
modern-day work by Bayntun Riviere.

SPAWN, Willman and KINSELLA, Thomas. American Signed
Bindings through 1876. New Castlesand Bryn Mawr 2007.
Small 4to, 299pp., illustrations, original cloth,

coloured endpapers, very good. £45.00

SPAWN, Willman and KINSELLA, Thomas. Ticketed Bookbindings
from Nineteenth-Century Britain. With an Essay by Bernard
C. Middleton. Bryn Mawr and New Castle 1999,

Small 4to, 206pp., illustrations, (51 in colour), original

cloth, very good. £40.00
Also available in paperback, very good. £27.00
Or as a sheet of folded sheets. £21.00

219 works in bindings by identified binders from the
British Isles, with historical background provided.



146.

147.

148.

149,

'MONUMENTAL WORK..REMARKABLE ACHIEVEMENT'

STORM VAN LEEUWEN, Jan. Dutch Decorated Bookbinding in
the Eighteenth Century. Utrecht 2006.

3 vols in 4, 4to, frontispieces, 88 coloured plates,
c.12,000 black and white illustrations (of bindings and
rubbings), original cloth, decorated endpapers, in d.ws,
very good. £1,475.00

A long-awaited and truly fantastic work, in preparation
for over 20 years. The first 2 volumes comprise a general
introduction and catalogue of bindings, (some 3,500 in
total), arranged topographically by place of production.
The third volume is a catalogue of the bindings in the
Royal Library and the Museum Meermanno-Westreenianum,
plus all the indexes.

'This is a monumental work..No period of bookbinding has
hitherto been explored and recorded so completely and
with such thoroughness. It is a remarkable achievement
for a single author.' - Anthony Hobson, July 2007.

THOMAS, Henry. Early Spanish Bookbindings XI-XV Centuries.
London, for the Bibliographical Society, 1939.

4to, x1vi, 68pp., 100 plates, original quarter holland,
g.t., corners lightly knocked, good. £125.00

Schmidt-Kunsemuller 3028.

TIDCOMBE, Marianne. The Bookbindings of T.J. Cobden-
Sanderson: a study of his work, 1884-1893, based on his
Time Book in the British Library. London 1984,

4to, 384pp., coloured frontispiece, 200 plates, original
cloth in slipcase, very good. £80.00
TIDCOMBE, Marianne. The Doves Bindery. London 1991,

4to, xiv, 490pp., coloured frontispiece, 16 coloured

plates, ¢.200 black and white illustrations, original
cloth, good, errata leaf loosely inserted. £95.00



150.

151.

152,

153.

TIDCOMBE, MArianne. Women Bookbinders 1880-1920. London
and New Castle 1996.

Small 4to, 240pp., 32 coloured plates, c.l1l40 black and
white illustrations, original quarter cloth with
patterned paper sides, very good. £35.00

Includes all the leading figures of the day such as
Sarah Prideaux, Katharine Adams and Sybil Pye as well as
the Guild of Women Bookbinders.

TOMLINSON, William and MASTERS, Richard. Bookcloth 1823-
1980. A study of early use and rise of the manufacture,
Winterbottom's dominance of the trade in Britain and
America, production method and costs and the
identification of qualities and designs. Stockport 1996.

Small 4to, xvi, 143pp., coloured frontispiece portrait,
11 leaves containing 66 tipped-in samples of cloth,

(most of which measure 13" x 3"), illustrations, (a few
in colour), original cloth in slipcase, very good. £65.00

The first full-length study of the subject, focusing on

the history of the Winterbottom Book Cloth Company, for
whom the author worked.

'This is a valuable and authoritative account of an
industry.' - Bernard Middleton.

'This valuable and fascinating book, long awaited by those
interested in the history of publishers' bindings..
contains a considerable amount of information not available
elsewhere. This welcome book now takes its place....on the
small shelf of the basic works about publishers' bindings.'
-~ G. Thomas Tanselle.

TREGASKIS CENTENARY EXHIBITION. A Catalogue of the Tregaskis
Centenary Exhibition 1994, together with a facsimile of the
Tregaskis Exhibition Catalogue 1894...With introductions by
Marianne Tidcombe and an essay by Bernard C. Middleton.
London 1994.

4to, 98pp., coloured illustrations, original paper, good.
£10.00

VAN DER VEKENE, Emile. Reliures des XVIe et XVIIe siecles
conservees a la Bibliotheque nationale de Luxembourg.
Luxembourg 2000.

8vo, 276pp., 115 illustrations, (13 in colour), original
pictorial boards, very good. £28.00

A catalogue of 112 16th- and 17th century bindings, mostly
German and French, all fully illustrated, and including a
number of the less elaborate bindings so common at the time.



154.

155.

156.

157.

158.

159.

VATICAN LIBRARY. Legature Papali da Euegenio IV a Paolo
VI. Catalogo della mostra. Vatican City 1977.

8vo, xviii, 168, (2)pp., 211 plates, (35 in colour),
original printed wrappers, slightly wrinkled, good.
£35.00

VICTORIA & ALBERT MUSEUM. A Picture Book of Bookbindings.
London 1933.

2 parts, small 8vo, 4; 4pp., 20 plates in each, original
paper, lightly soiled. £5.00

WALKER, Edward. The Art of Bookbinding, Its Rise and
Progress; Including a Descriptive Account of the New York
Book-Bindery and The Great New-York Bindery. New York
1850-8?. Reprint, edited with an introduction by Paul S.
Koda, 1984.

8vo, 1llpp., facsimiles, original cloth, good. £18.00

WALTERS ART GALLERY. The History of Bookbinding 525-1950
A.D. An exhibition held at the Baltimore Museum of Art..
(Compiled by Dorothy Miner). Baltimore 1957.

4to, xi, 275pp., 106 plates, original pictorial cloth,
backstrip faded, bookplate, errata slip loosely inserted.
£95.00

WATSON, Aldren A, Hand Bookbinding. A manual of
instruction. New York 1963.

Small 4to, 95pp., illustration, original quarter cloth,
lightly soiled. £10.00

WEBER, Carl J. A Thousand and One Fore-Edge Paintings.
With notes on the Artists, Bookbinders, Publishers and
other men and women connected with the history of a
curious art. Waterville 1949,

Large 8vo, xvi, 194pp., coloured frontispiece tipped-in,
23 plates, original cloth, soiled and a bit grubby.
£150.00
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THE ART OF THE FORE-EDGE PAINTER

WEBER, Jeff. Annotated Dictionary of Fore-edge Painting
Artists & Binders. The Fore-edge Paintings of Miss C.B.
Currie with a Catalogue Raisonne. Los Angeles 2010.

Small 4to, xii, 421, (3)pp., coloured frontispiece,
illustrations, (largely in colour), original cloth in
d.w., signed by the author. New. £260.00

The first comprehensive annotated dictionary to identify
all known fore-edge painters and binders and surely the
most important book on the subject for some 40 years. As
well as an introduction and the dictionary itself a third
part of the book is a study of the life and work of Miss
Currie, one of the most notable fore-edge artists of the
20th century who worked for Sotheran's in London.

WOLFE, Richard J. Geheimin der Boekbinderij. Secrets of
Bookbinding. An anonymous 19th century Dutch bookbinding
manual. Reproduced in facsimile with a translation,
introduction, and notes. Boston, MA., 1991.

Small 8vo, xvii pp., ff.1-15 (parallel Dutch and English
text on facing pages), pp.17-23, 1 folding facsimile, 4
mounted samples of gilding on paper, silk, velvet and
leather plus 4 mounted samples of original marbled paper,
title in three colours, original dark green quarter
leather with marbled sides, very good. 1 of 200 copies
for sale (from an edition of c¢.250), signed by Wolfe (who
also produced the marbling samples and bound the book).
£100.00

An exceptionally scarce work in the original form, 'the
first piece of literature issued in Holland containing
exact descriptions of marbling and the gilding of cloth,
particularly silk and velvet...'

YOUNG, Laura S. Bookbinding & Conservation by Hand. A
Working Guide. New Castle 1995.

Small 4to, xii, 273pp., illustrations, original paper,
very good. £15,00

Also available clothbound in d.w. £25.00
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ZAEHNSDORF, J.W. The Art of Bookbinding. A practical
treatise. London 1890.

Second edition, revised and enalrged, small 8vo, xix,
190pp., (14) + 24pp ads. and publisher's catalogue,
frontispiece and 7 plates, (1 in red), original cloth,
ruled and lettered black, backstrip lettered gilt, very

good. £85.00
We can also a 1900 reprint of the above, lightly rubbed
and soiled. £65.00
And a modern reprint, 1967, clothbound. £25.00

Sk 3 o e ok e ok ook ek ok ok ok kokokok

PAPER, PAPERMAKING & WATERMARKS

AN ANTHOLOGY OF DELAWARE PAPERMAKING., With an introduction
by Gordon A. Pfeiffer. New Castle 1991.

8vo, (6), 7-81, (3)pp., 4 wood engravings by John DePol,
original quarter cloth, red morocco label, very good.

Limited edition of 200 copies on Arches mouldmade paper,
printed at the Bird and Bull Press. £115.00

Comprises an article on the general history of papermaking
by Barbara Benson, two articles on the Gilpin family by
Hancock and Wilkinson and Edelstein respectively and the
previously unpublished 'History of the Curtis Paper
Company' by Patricia Brown.

BACHAUS, Theodore. The World's Worst Marbled Papers. Being
a collection of ten contemporary San Seriffian marbled
papers showing the lowest level of technique, the worst
combination of colors, and the most inferior execution
known since the dawn of the art of marbling. Collected

by the author during a five year expedition to the Republic
of San Serriffe. With an introduction and commentary. San
Serriffe 1978.

Small 4to, (x), (vi)pp., 10 double-page marbled paper
samples, original printed paper, very good. Number 1 of
an edition of 400 copies. £30.00
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169.

BAKER, Cathleen A, By His Own Labor. The Biography of
Dard Hunter. New Castle 2000.

First trade edition, 4to, xxv, 332, (1), (5)pp.,
engraved frontispiece, 71 plates, (12 in colour),
original cloth in d.w., very good. £30.00

The first comprehensive biography of Hunter, originally
published as a fine private press book. Covers Hunter's
contribution to the American Arts & Crafts movement as
a whole as well as his work as printer, publisher and
author of a monumental series of classic works on the
history and craft of papermaking.

BALSTON, J.N. The Elder James Whatman, England's Greatest
Paper Maker (1702-1759). A Study of Eighteenth Century
Papermaking Technology and its effect on a critical phase
in the history of English White Paper manufacture.
(With:) The Whatmans and Wove Paper. Its Invention and
Development in the West. Research into the Origins of
Wove Paper and of genuine Loom-Woven Wove-cloth. West
Farleigh 1992-98.

3 vols., large 4to, frontispieces, (2 in colour), 62
plates and illustrations, (10 in colour), figures, tables,
12 maps, (2 fodling), original cloth in d.ws, good set.
Limited edition of 350 copies. £95.00

BALSTON, Thomas. William Balston, Paper-Maker, 1759-1849.
London 1954.

8vo, xii, 172pp., frontispiece portrait, 13 plates,
illustrations, original cloth, good, in torn and soiled
dow. £30.00
Bidwell 26.

We can also offer a copy of the 1979 reprint, slightly
rubbed, signature on front free endpaper. £15.00
BERGER, Sidney E. The Anatomy of a Literary Hoax. New
Castle, printed at the Bird and Bull Press, 1994.

8vo, 17, (3)pp., 1 coloured facsimile, 1 tipped-in

- illustration, 1 wine label tipped-in with a duplicate

label loosely inserted, original printed wrappers, very
good, Limited edition of 300 copies. £20.00

The story of a hoax originally perpetrated by, and later
foisted on, Henry Morris of the Bird and Bull Press.
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BERGER, Sidney E. Edward Seymour & the Fancy Paper
Company. The Story of a British Marbled Paper
manufacturer. New Castle 2006.

Large 8vo, x, 80pp., frontispiece portrait, 20 marbled
paper samples (on 10 leaves), illustrations, original
dark brown quarter morocco with printed upper cover,
in slipcase, very good. Limited edition of 300 copies.
£95.00

BIDWELL, John (ed.) Early American Papermaking: Two
Treatises on Manufacturing Techniques Reprinted from
James Cutbush's 'American Artist's Manual' (1814) with
an introduction...New Castle 1990.

8vo, (6), 7-90, (1)pp., illustrations, (mostly in red),
original quarter cloth, grey morocco label, very good.
1 of 135 copies thus printed at teh Bird and Bull Press
(from an edition of 180). £150.00

Reprints, with a full introduction, the first known
account of hand papermaking in what became the American
tradition.

BIDWELL, John. Fine Papers at the Oxford University Press.
Risbury, Whittington Press, 1999.

Folio, (x), 85, (3)pp., 2 paltes, 2 small samples plus
a further 40 tipped-in full-page paper samples mounted
on black paper, original half cloth, in slicpase, very
good. 1 of 235 copies thus, (from an eition of 300).
£125.00

BOFARULL Y SANS, Don Francisco. Animals in Watermarks.

Hilversum 1959.

First English edition, large 4to, 66pp., 800 illustrations,

original cloth-backed printed boards, some minor darkening

to backstrip (as usual), good. £60.00

Bidwell 55.

CARTER, Harry. Wolvercote Mill. A Study in Paper-Making

at Oxford. Oxford 1957.

8vo, xii, 79pp., coloured frontispiece, 10 plates,

illustrations, original cloth in slightly soiled d.w.
£25.00

Bidwell 27.

We can also offer a copy in original printed wrappers,
very slightly chipped else good. £15.00
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CHAMBERS, Anne, Marbling on Paper using oil paints.
Tunbridge Wells 1996.

Small 4to, 64pp., coloured illustrations, original
paper, good. £8.00

CHAMBERS, Anne. The Practical Guide to Marbling Paper.
Introduction by Bernard C. Middleton. London 1986.

Small 4to, 88pp., illustrations, (many in colour),
original cloth in d.w., signature on front free
endpaper. £25.00

CHAMBERS, Anne. Suminagashi. The Japanese Art of Marbling.
A Practical Guide. London 1991.

Small 4to, 80pp., illustrations, (largely in colour),
original cloth in very faintly chipped d.w., signature
on front free endpaper. £25.00

CHURCHILL, W.A. Watermarks in Paper in Holland, France,
England etc. in the XVII and XVIII centuries and their
interconnections., Amsterdam 1935. Reprint 1990.

4to, 96pp., 432pp of reproductions, original cloth, very
good. £220.00

Bidwell 47.
A fine standard work on the subject, including lists of
Dutch and English paper-makers of the period.

CHURCHYARD, Thomas. The Whole Benefits taht Paper Brings.
Written in 1588, with engravings by Anthony Christmas.
Denby Dale, Fleece Press, 2002.

Oblong 12mo, (65)pp., engraved illustrations, original
patterned boards, in wooden box, very good. 1 of 100
special copies thus. £175.00

A newly-illustrated edition of an early 19th-century
version of Churchyard's poem. The original work was the
first English-language description of a paper mill and
the craft of paper making.
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CLAPPERTON, R.H. Paper. An Historical Account of its
Making by Hand from the Earliest Times Down to the
Present Day. Oxford, printed at the Shakespeare Head
Press, 1934.

Folio, xvi, 158, (2)pp., 54 collotype plates on Barcham
Green handamde paper, 54 illustrations (including 2
leaves depicting watermarks), original dark blue half
morocco, g.t., uncut, lightly rubbed on extremities

with one or two minor marks and the cloth sides rather
soiled, (all very much as usual), but still a decent
copy of this fine book. Limited edition of 250 copies

on Portals' handmade paper. £550.00

Bidwell 35.

COOPER, Constance J. The Curtis Paper Company. From
Thomas Meeteer to the James River Corporation.
Wilmington, DE., 1993,

8vo, (xvi), 64pp., illustrations, original cloth, good.
£15.00

FICHTENBERG, M. New and Complete Manual on the Making of
Fancy Papers. A transaltion into English of his 'Nouveau
Manual Complet Du Fabricant De Papiers De Fantaisie'
(Paris 1852) by Richard J. Wolfe. New Castle 2010.

Small 8vo, 242pp., frontispiece, 4 coloured plates,

original quarter cloth with coloured paper sides, very

good. 1 of 275 copies for sale (from an edition of 300).
£45.00

GAUDRIAULT, Raymond. Filigranes et autres caracteristiques
des Papiers Fabriques en France aux XVIIe et XVIIIe
siecles. Paris 1995.

4to, 322pp., 150 plates, original paper, good. £120.00

'exhaustive...This massive compilation will find its
place in all the reference libraries of the world beside
Briquet, Piccard and the rest...(of) permanent value..'
- Book Collector, Summer 1997, pp.189-90.

GRAVELL, Thomas & MILLER, George. American Watermarks
1690-1835. Revised with the assistance of Elizaberth A.
Welsh. New Castle 2002.

4to, xxxii, 363pp., frontispiece, 1,057 reproductions of
watermarks, original cloth in d.w., very good. £55.00

Greatly expanded and revised from the 1979 edition.
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HEAWOOD, Edward. Watermarks, mainly of the 17th and 18th
Centuries., Hilversum 1969. Reprint 2003,

4to, 154pp., 533 plates, original cloth, very good.
£150.00

Arntzen & Rainwater N77. Bidwell 46.

The corrected and best edition. An indispensable work
containing the largest published collection of post-
Briquet watermarks.

HUNTER, Dard. The Literature of Papermaking 1390-1800.
Chillicothe 1925, Reprint 1971.

Folio, 48pp., frontispiece, 4 paltes, 1 full-page
illustration, facsimiles, original cloth, tiny snag in
upper joint otherwise good. £30.00

Besterman 4429, Bidwell 70.

INSTITUTE OF PAPER CONSERVATION. Conference Papers.
Manchester 1992. N.p. 1992,

4to, 287pp., illustrations, original paper, slightly
creased. £20.00

JAMMES, Andre. Papiers Dominotes. Traite d'union entre
l'imagerie populaire et les papiers peints (France/1750-
1820). Paris 2010.

4to, 560, (3)pp., with coloured reproductions of 268
examples, original printed boards, very good. £150.00

Decorative papers from French makers using repeated
patterns, printed from wood-blocks designed as wrappers
for books before formal more permananent binding, though
also used as wallpaper and the lining of boxes, drawers
etc. Though centred at Orleans, examples from Paris,
Chartres, Le Mans, Rouen, Caen, Dijon, Besancon, Lyon,
Avignon and Metz are also rperoduced.

KOPYLOV, Christiane F. Papierd Dores d'Allemagne au
siecle des lumieres suivis de quelques autres papiers
decores (Bilderbogen, Kattunpapiere & Herrnhutpapiere)
1680-1830. Paris 2012.

4to, 440, (5)pp., coloured reproductions of 198 examples,
original printed baords, very good. £120.00
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193.

KOPYLOV, Marc. Papiers Dominotes Francais ou l'art de
revetir d'ephemeres couvertures colorees livres &
brochures entre 1750 et 1820. Paris 2012.

4to, 404, (3)pp., coloured reproductions of 203
examples, original printed boards, very good. £120.00

KOPYLOV, Marc. Papiers Dominotes Italiens. Un univers
de couleurs, de fantaisie et d'invention 1750-1850.
Paris 2012.

4to, 398, (7)pp., coloured reproductions of 269
examples, original printed baords, very good. £120.00

LA LANDE, Joseph Jerome le Francois de. Art de Faire le
Papier. Paris 1761. Facsimile reprint, for private
distribution only, n.d. (c.1975).

Folio, (ii), 150pp., 14 engraved plates, (1 folding),
printed on handmade paper, original wrappers, printed
paper label on upper cover, yap edges slightly chipped
otherwise very good, in solander case. £95.00

We can also offer one of a handful in neq quarter dark
brown morocco, in slipcase, very good. £125.00

Bidwell 34, Hunter p.33.

'The classic treatise on the subject..so influential in
its time..Its instructions, keyed to 14 plates, are
satisfyingly precise and are supplemented with texts of
government regulations, observations on local practices,
and as it claims, the first, complete, candid

description of the Hollander.' - Bidwell.

'This is one of the most important technical works of

the eighteenth century on papermaking and is more complete
than any book of the period. There are fourteen large
engravings (one folded) showing the entire process of the
craft from sorting and cutting the rags to wrapping the
finished paper.' - Hunter.

LAURENTIUS, Th. & F. Watermarks 1600-1650 found in the
Zeeland Archives. (With:) Watermarks 1650-1700...Utrecht
2007-09.

4to, 284; 354pp., 675 reproductions in volume 1 plus

1,228 (7 in colour) in the second, original cloth, very

good. 1600-1650.£390.00
1650-1700.£600.00

A pioneering work on l7th-century watermarks, with X-ray
technology used to create wholly accurate digital images
of the examples concerned.
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LEIF, Irving P. An International Sourcebook of Paper
History. Folkestone 1978.

8vo, viii, 160pp., original cloth, good. £15.00

LIKHACHEV, N.P. Likhachev's Watermarks. An edited version
of 'Papaeograficheskoe znachenie bumazhnykh znakov' (St.
Petersburg 1899). Adapted for publication in English by
J.S.G. Simmons etal. Amsterdam 1994,

2 vols., 4to, 1i, 396; 74pp., 436 plates (of5,258
watermarks), original cloth, very good set. £160.00

A re-edited version in English of a work whose original
Russian edition appeared in an edition of just 150 copies.
Almost entirely European, rather than Russian, watermarks,
including examples not in Briquet.

LINDT, Johann. Paper Mills of Berne and their Watermarks
1465-1859. Hilversum 1964.

4to, xxiii, 203, (3)pp., (English and German text), 178
plates (of 787 watermarks), original cloth, very good.
Limited edition of 550 copies. £95.00
Bidwell 49,

Includes historical accounts of mills at Berne, Laufen
and Bassecourt.

LOEBER, E.G. Paper Mould and Mouldmaker. Amsterdam 1983.

4to, xvii, 83pp., illustrations, original cloth, very good.
Limited edition of 500 copies. £65.00

Shows the background of the paper mould, handling of the
mould, the mouldmaker, the deckle, wire profile etc.
LORING, Rosamond B. Decorated Book Papers being an account

of their designs and fashions. Cambridge MA., 1973.

Third edition, edited by Philip Hofer, small 8vo, xxxv,
171pp., 16 plates, original cloth. £30.00

Bidwell 100.
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MACFARLANE, Nigel. A Paper Journey. Travels among the
Village Papermakers of India and Nepal. New Castle 1993,

8vo, 104pp., illustrations, 20 full-page samples of
handmade paper tipped-in, original quarter cloth with
patterned paper sides, red morocco label, very good.
Limited edition of 210 numbered copies on mould-made
paper printed at the Bird and Bull Press, £145.00

MCKAY, Barry. Patterns and Pigments in English Marbled
Papers. An Account of the Origins, Sources and Documentary
Literature to 1881. Oxford, Plough Press, 1988.

Small 4to, (10), 11-96pp., 14 mounted samples of marbled

paper, original quarter cloth with marbled paper sides,

very good. 1 of 140 copies thus (from an edition of 160).
£150.00

MIURA, Einen. The Art of Marbled Paper. Marbled Patterns
and How to Make Them. London 1989.

4to, 152pp., illustrations, (almost entirely in colour),
original cloth in d.w., very good. £25.00

MOSIN, Vladimir. Anchor Watermarks. Edited and translated
by J.S.G. Simmons and B.J. van Ginneken-van de Kastaeile.
Amsterdam 1973.

4to, xxxvi, 135pp., 2,847 watermarks, original cloth, good.
£100.00

Bidwell 60.
Uses examples drawn from the work of Briquet and Zonghi as
well as archives in what was then Yugoslavia.

MOSSER, Daniel W., SAFFLE, Michael and SULLIVAN, Ernest W.
(ed.) Puzzles in Paper. Concepts in Historical Watermarks.
Essays from the International Conference on the History,
Function and Study of Watermarks, Roanoke, Virginia (1996).
New Castle and London 2000.

Small 4to, xii, 270pp., illustrations, original cloth in
d.w., very good. £35.00



204, PREMCHAND, Neeta S, 0ff The Deckle Edge. A Papermaking
Journey through India., Bombay 1995.

Small 4to, 128pp., 107 coloured illustrations, 7 full-
page handmade paper samples, original cloth in d.w.,
very good. £30.00

205. ROUSSEAU, Florent. Reliure. Les decors en papier de
Florent Rousseau. Dijon 2005.

4to, l4lpp., coloured illustrations, original paper, good.
£30.00

206. SCHMOLLER, Tanya. Remondini and Rizzi. A Chapter in
Italian Decorated Paper History. New Castle 1990.

Small 4to, 55, (5)pp., 14 full-page illustrations, (1
folding, 6 in colour including 4 mounted), original
quarter cloth with decorated paper sides (based on an
original Remondini pattern), black morocco label, errata-
slip loosely inserted, very good. Limited edition of 215
copies printed on mould-made paper at the Bird and Bull
Press. £150.00

A finely printed monograph on the Remondini paper business,
which flourished between 1649 and 1860, and its successor
under Giuseppe Rizzi which continued to 1939.

207. SCHMOLLER, Hans and Tanya and MORRIS, Henry. Chinese
Decorated Papers. Chinoiserie for three. Newtown, Bird and
Bull Press, 1987.

Oblong 4to, 80pp., 24 mounted samples of paper, original
maroon quarter morocco, gilt, very good. Limited edition
of 325 copies. £125.00

208. SONMEZ, Nedim. From Ebru to Marbled Paper. On the History
of Marbled Paper in the Orient and its way to Europe.
Tubingen 1995,

Large 4to, (vi), 7-47pp., (parallel English and German
text), 11 original separately marbled mounted illustrations
by Sonmez, (9 full-page), original cloth, gilt, very good.
Limited edition of 250 copies numbered and signed by the
author. £195.00
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SOTERIOU, Alexandra. Gift of Conquerors. Hand Papermaking
in India. Middle town, NJ and Ahmedabad 1999.

Large oblong 4to, 246pp., full colour illustrations,
original cloth in d.w., in solander case. £80.00

SUMNER, James. The Mysterious MArbler. With an historical
introduction, notes on the English amrbling tradition...
by Richard J. Wolfe. New Castle 2009.

Small 8vo, 131pp., 13 mounted original marbled paper
samples, original quarter cloth with marbled paper sides,
very good. Limited edition of 275 copies for sale (from
an edition of 300). £36.00

A reissue of an edition first published in 1976, though
Sumner's text first appeared in 1854,

TROMONIN, K.Y. Tromonin's Watermark Album. A facsimile of
the Moscow 1844 edition. With additional amterials by S.A.
Klepikov. Edited, translated and adapted for publication
in English by J.S.G. Simmons. Hilversum 1965.

4to, xv, 62, 22pp., 131 plates (of 1,824 watermarks),
original cloth, good. Limited edition of 500 copies.
£70.00

VOORN, Henk. Paper Mills of Denmark & Norway and their
Watermarks. Hilversum 1959.

4to, 46pp., 8 plates, 28pp watermarks, original quarter
cloth, backstrip lightly browned (as usual), good. Limited
edition of 600 copies. £45.00

Bidwell 53.

WOLFE, Richard J. (ed.) Der Vollkommne Papierfarber. The
Accomplished Paper Colorer. A facsimile reproduction and
translation into English of the earliest extant German
treatise on paper marbling and decoration together with an
introductory discussion of the earliest specialized
literature in Germany on the marbling and decoration of
paper. New Catle 2008.

Small 8vo, (iv), 176pp., (including c.125pp parallel German
and English text), illustrations, original quarter cloth
with coloured paper boards, very good. Limited edition of
275 copies for sale (from an edition of 300). £36.00

Includes as an appendix 'A Description of the best Manner
of Making Turkish or Marbled Paper' taken from Thon's 'The
Art of Binding Books' (1820).
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